

Súd: Okresný súd Rimavská Sobota
Spisová značka: 10P/118/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6921203044
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Csank
ECLI: ECLI:SK:OSRS:2021:6921203044.1

Uznesenie

Okresný súd Rimavská Sobota v právnej veci starostlivosti o maloleté dieťa X. J., nar. XX.XX.XXXX, t.č. umiestnená v Občianskom združení „Za dôstojný život“, akreditované pracovisko Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec, dieťa rodičov matka X. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Ó., Maďarská republika, toho času je v zahraničí, bez príjmu, dlhodobo sa zdržiava v zahraničí, otec: K. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z. XXX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Rimavskej Sobote, na nariadenie neodkladného opatrenia, o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I.Súd nariaďuje, aby Občianske združenie „Za dôstojný život“ Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec odovzdalo maloletú X. J., X.. XX.XX.XXXX do starostlivosti právnickej osoby, a to Reedukačného centra Čerenčany, S.Kollára 72, 979 01 Čerenčany (IČO: 00163333).

II.Súd pre maloletú X. J., nar. XX.XX.XXXX ustanovuje na zastupovanie v konaní ako kolízneho opatrovníka Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota.

o d ô v o d n e n i e :

1.Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Rimavskej Sobote podal na súd návrh na vydanie neodkladného opatrenia, ktorým by súd zveril maloletú do starostlivosti právnickej osoby. Uviedol, že Uznesením Okresného súdu Rimavská Sobota bolo maloletým deťom J. K., nar. XX.XX.XXXX a X., X.. XX.XX.XXXX nariadené neodkladné opatrenie č. k. 1PPOm/5/2014-14 zo dňa 28.04.2014, právoplatného dňa 19.05.2014, ktorým boli maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti Krízového strediska „Za dôstojný život“, Ul. Vajanského 71, Lučenec. Rozsudkom Okresného súdu Rimavská Sobota, právoplatného dňa 06.08.2015 bola nad maloletými deťmi K. J., nar. XX.XX.XXXX a X. J., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť č. k. č.k. 11P/1/2014 zo dňa 18.05.2015, právoplatného dňa 06.08.2015. Okresný súd R. Sobota uznesením o NO č. 2P/110/2018, zo dňa 25.04.2018 maloletú dočasne umiestnil do Diagnostického centra Bratislava, Ul. Slovinská 1. Zo záverečnej správy DC zo dňa 23.11.2018 vyplýva, že diagnostický pobyt bol u maloletej ukončený. Vzhľadom na emočné výkyvy doporučuje jej umiestnenie v profesionálnej rodine detského domova. Maloletá má naďalej zabezpečené miesto v DeD Margarétka Lučenec, kde sa môže vrátiť. Okresný súd Rimavská Sobota uznesenie o NO č. 2P/110/2018 - 24 zo dňa 25.04.2018 zrušuje nad mal. Nikolettou. Maloletá Nikollela je od 01.07.2019 umiestnená na samostatnej výchovnej skupine Centra pre deti a rodiny Margarétka. Na samostatnú výchovnú skupinu bola umiestnená z dôvodu problémového správania v profesionálnej náhradnej rodine Mal. X. v školskom roku 2021/2022 je žiačkou 5.ročníka ZŠ Vajanského v Lučenci. Hygiena mal. je naďalej povrchná, musí byť kontrolovaná vychovávateľom, nevie udržať poriadok. Pod vplyvom skupiny upadol záujem o kreslenie, štrikovanie. Zhoršili sa jej vzťahy so svojim bratom K., neustále ho napomína, má voči nemu vodcovské vystupovanie, nie sú si jednej druhému oporou. Voči kolektívu sa nevie prispôbiť a je pod vplyvom detí na samostanej výchovnej skupine, je ľahko ovplyvniteľná, dá sa nahovoriť na zlé veci, takisto sama manipuluje rovesníkmi a nahovára ich na nevhodné správanie (krádeže, úteky). Maloletá sa dlhodobo vyjadruje, že by rada trávila čas v reedukačnom zariadení alebo na diagnostickom pobyte. Nevie si dávať pozor na svoje osobné veci a nezáleží jej na nich.

Je často napomínaná, usmerňovaná, bez príčiny je zákerná k ostatným deťom na skupine, používa vulgárne slová. Správanie maloletej sa od mája 2021 sa stupňuje- hrubé vulgarizmy voči deťom na skupine aj voči zamestnancom CDR, urážky najmä na adresu svojho brata Romana -bez vytvorenia súrodeneckých väzieb, časté krádeže, neprispôsobivé správanie, nerešpektovanie autorít, pravidiel. V priebehu posledných šiestich mesiacov viackrát svojvoľne opustila skupinu Centra pre deti a rodiny Margarétka Lučenec aj základnú školu, odkiaľ maloletá bez vysvetlenia utiekla a po návrate do CDR neprejavila akúkoľvek ľútosť nad svojim činom. Opakujúce sa krádeže v nákupných centrách a v aktuálnom mesiaci demonštratívne intoxikovanie liekmi bez suicidálneho zámeru. Správanie maloletej je nekontrolovateľné, neusmerniteľné, toho času bez akejkoľvek možnosti nápravy. Vzhľadom na uvedené skutočnosti Občianske združenie „Za dôstojný život“ Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec požiadalo o pomoc pri umiestnení maloletej X. v zariadení, ktoré plní úlohy špecializovaného výchovného zariadenia. Reedukačné centrum Čerenčany potvrdilo, že maloletú môžu prijať do ich zariadenia na základe uznesenia o neodkladnom opatrení. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately navrhuje, aby súd neodkladným opatrením nariadil, aby Občianske združenie „Za dôstojný život“ Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec odovzdalo maloletú X. J. do starostlivosti právnickej osoby, a to Reedukačného centra Čerenčany, S.Kollára 72, 979 01 Čerenčany (IČO: 00163333), kde má maloletá zabezpečené miesto. Vzhľadom k tomu, že v prostredí CDR nie je možné dosiahnuť pozitívne zmeny v životnej situácii a správaní maloletej Nikoletty, orgán SPODaSK ako najvhodnejšie riešenie doporučuje - uloženie výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine - zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu - pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

2.Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

3.Súd konštatuje, že predložený návrh a v ňom uvedené skutočnosti v danom prípade umožňujú súdu prijať záver, že život, zdravie a priaznivý vývoj maloletej je vážne ohrozený a narušený, pretože maloletá má nekontrolovateľné správanie, je neprispôsobivá, má suicidálne sklony, vyjadruje sa vulgárne, kradne. Na základe týchto skutočností súd podanému návrhu vyhovel a neodkladným opatrením zveril maloleté dieťa do starostlivosti právnickej osoby.

4.Z dôvodu možnej kolízie záujmov medzi rodičmi a maloletým súd maloletému na zastupovanie v konaní ustanovil opatrovníka.